Ciutadana dempeus
Quan el reconeixement és popular 
 
Em va cridar l'atenció el comentari fet per Lluís Llach en el sentit de que es sentia orgullós d'un país que,   per damunt de futbolistes i presidents de futbol, era capaç de votar a Neus Català com a "catalana de l'any"... És que una cosa són les pròpies preferències i una altra és comprovar que aquest és un sentiment compartit majoritàriament. 
Haviem sentit parlar de Matthausen, Auschwitz o Dachau, però s'ha parlat ben poc de Ravensbrück, un lloc sinistre situat a 90 Km. De Berlín. Creat al 1939, aquest camp de concentració va esdevenir ràpidament un centre de producció per a la indústria de la guerra. Les presoneres hi deixaven les últimes forces per fer components elèctrics, teixir uniformes pels soldats del front o bé fabricar material bèl·lic en els camps annexes. La indústria alemanya, còmplice amb el règim nazi, havia trobat en les deportades el recanvi ideal a la mà d'obra masculina que estava mobilitzada al front de la guerra. 
Neus Català, veritable estrella televisiva de la nit del divendres passat, és i fa història per ella mateixa, tan per les increïbles experiències viscudes com pel compromís que manté en reivindicar la memòria. És el seu jurament, el que feren les supervivents d'aquell horror en el moment de ser alliberades: dedicarien fins el darrer alè de la seva vida a explicar allò que havien viscut. Fins i tot, des dels propis límits d'una edat avançada, però amb tota l'energia que la manté dempeus, va aprofitar les tradicionals paraules d'agraïment que se li concediren a l'hora de recollir el guardó per fer present les dones que hi varen morir ofegades a les letrines, a cops de bastó o cremades vives al forn crematori. Fins i tot algunes, vençudes pel sofriment, morien electrocutades en llançar-se a les filferrades elèctriques. 
Les espanyoles de Ravensbrück eren dones que havien lluitat durant la República i que varen tenir un gran pes en la producció i manteniment d'un estat democràtic en els qüestions social, educativa, assistencial i política. Neus Català ens ho havia recordat el 29 de juny passat quan es va presentar públicament l'Amical de Ravensbrück i ho explica una i altra vegada quan té l'ocasió com en les entrevistes que li estan fent amb motiu d'aquest reconeixement popular que l'ha fet "catalana de l'any". 
Si haig de ser sincera, tot i que ho desitjava, en ser una votació popular no m'ho esperava. Per això ens n'hem de felicitar tots plegats però sobretot a ella (que he pogut fer-ho personalment) perquè, amb la seva tenacitat, ha pogut fer arribar a tot un poble la seva veu clara i contundent a favor dels qui varen lluitar per la causa d'una república legítimament constituïda. Un testimoni que ni les polítiques feixistes d'extermini han pogut esborrar. 
Juntament amb la nostra més càlida i sincera felicitació, que podrem fer col·lectivament el proper mes de març quan vindrà a Igualada convidada en el marc dels actes del Dia de les Dones, el millor regal que li podem fer a la Neus en reconeixement de la seva trajectòria és el de conjurar-nos tots els demòcrates perquè, prenent el relleu de la història, siguem capaços d'eradicar la crueltat de les guerres maldant en el nostre dia a dia per un món en pau. 
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