EL CARRO DE REGAR

   Aquells cavalls estiren tant el coll per poder menjar la palla i les quatre garrofes de dins el morral que potser algun dia es tornaran girafes, com aquelles del parc. Seria divertit veure una girafa arrossegant aquell carro amb la bóta de l’aigua per regar els arbres, però… i els carreters que estan a la taverna fent un vas de barreja, quina sorpresa tindrien, en sortir de fer la beguda i veure transformats els cavalls en girafes… 

   Però, no, els cavalls estan allí arran de la vorera, sota l’ombra dels arbres, quiets; semblen cansats. Les mosques es passegen a poc a poc per sobre el llom brillant de la suor, també semblen cansades; de tant en tant un dringar de picarols espanta les mosques i el rascar de les ferradures contra els “adoquins” desperta et gat que està jaient prop de la roda. 

   El sol penjat del campanar de l’església fa filigranes amb el fullam dels plàtans. És el migdia. Els adoquins platejats, la terra seca, tot desprèn aquell baf espès de l’estiu; se sent una quietud com si tot dormís. Tot resta silenciós, potser ha passat una fada i ha fet un encanteri. El refilar d’un canari trenca el blau del cel, tremolen les fulles al compàs d’un lleu ventijol. 

   Els carreters amb brusa de pisana blava, pantalons de vellut i gorra enfonsada fins a les celles, surten xino-xano de la taverna, parlen molt, fan moure els braços per donar més importància al que diuen. Segurament estan discutint a qui toca ésser el primer d’omplir la bóta. No se sap com s’ho arreglen, però ja està un d’ells posant cavall, carro i bóta arran de la manguera, o millor dir, del pal en forma de “t” que aguanta el tros de manguera, que, per una part, està collada a la sortida de l’aigua arran de terra i, per l’altre cantó, estirant la vertical, arriba just al forat que té la bóta al mig. 

   La bóta és de fusta amb uns cèrcols de llauna com les que tenen a les tavernes per guardar el vi. És pintada de verd, quasi color persiana, igual que el carro que la porta. 

   L’home, el regador, per dir-li d’alguna manera, s’enfila a dalt de la bóta, agafa la manguera, la posa al forat, s’assegura que està ben col·locada, baixa, agafa la clau anglesa que és com un bastó de ferro i dóna l’aigua. De moment la feina és esperar que s’ompli. Ara saluda una veïna que surt de comprar el pa… una altra: -Adéu, que fa molta calor. Ara es treu la gorra, es mira la placa de llautó amb el número, passa el braç per sobre com si volgués fer-la més lluenta, es rasca el clatell i es torna a posar la gorra. El company de l’altre carro, el crida, i es parteixen una cigarreta. La bóta va omplint-se. 

   L’Angelina i el seu germà més petit estan molt quiets a la vorera del davant, amb els ulls pendents de la bóta. Sembla que esperin que succeeixi un prodigi d’un moment a l’altre. En Jaume tot estirant les faldilles de l’Angelina pregunta: -Ara, ara? La nena no contesta, està extasiada mirant la manguera que s’amaga dins del forat de la bóta.      -Ara, ara! –diu, cridant i picant de mans, el Jaume que salta content tot dient: -La cascada… És un sortidor!. 

   El forat no ha pogut engolir més aigua i amb força cau per tot el llarg de la bóta verda, com una cascada, que, en picar sobre l’empedrat, fa saltar perles d’escuma de mil colors. 

   El cavall mou el cap fent repicar els picarols. El regador, amb un “macagum”, fa un salt damunt el carro, treu la manguera, tanca l’aigua, agafa les brides del cavall i marxa carrer enllà. 

   En Jaume encara crida: -Més, més ! La nena agafant la mà del petit li diu: -Demà tornarem. Que divertit!

