EL MERCAT

   Quan el Pont del Mico va quedar acabat, tothom va considerar que el barri havia obtingut una gran millora, principalment les dones, perquè per anar a comprar al mercat s’havia de fer una gran volta fins al carrer Casanova i ara d’aquesta forma els seria més fàcil. Anar al mercat no era lluny, però bastant complicat, i més, si plovia: els carrers, molts, estaven sense empedrar, per tant el fangueig era considerable. 

   Les parades de fruites i verdures estaven a l’aire lliure i es cobrien del sol o de la pluja amb “toldos” de lona. Tres dies per setmana venien els pagesos del Prat, Gavà o algun altre lloc amb carro i cavall a vendre les verdures i aviram. Feia goig de veure les cols, enciams, pebrots o raves encara amb la rosada a les fulles i l’olor a terra molla. I quan era el temps dels préssecs, cireres, pomes o peres, semblava sentir-se encara la tebior de l’últim raig de sol de la tarda. I els pollastres del Prat amb el plomatge quasi roig i la cresta molsuda, vermella i dreta. Els ous rossos en els cistells amb palla perquè no es trenquessin amb el sotragueig del carro. I els conills, lligades les potes del darrera, lluents, estirats damunt un sac, amb aquell morret bellugadís i uns ulls que et miraven. 

   En passar per entremig d’altres parades, les venedores cridaven:          -Noies, mireu, bo i barato!- i a la vegada et mostraven les piles de taronges, mandarines, pomes i magranes. 

   D’altres tenien ametlles, nous i muntanyes d’avellanes torrades empolvades de farina que recordaven les muntanyes nevades del pessebre. 

   I unes altres venien els menuts, les freixures toves i rosades, les tripes, els cors i els cervells damunt les fresques fulles de col, i aquells caps de be que treien la llengua com fent-te llengotes. 

   I les parades de peix de color de plata sobre un mar transparent de gel. Crits de “Sardina fresca! Peix de mar que belluga!”

   També les bacallaneres tenien el seu lloc: en piques de terrissa, els talls de morro i de penca amb aigua fresca, gerres amb olives verdes, negres i d’altres colors i caixes d’arengades rovellades, tiesses com guàrdies civils. 

   I les parades de colomins: el taulell era tot escalonat i els colomins rosats i molsudets estaven en renglera, la cua amb les plomes obertes com petits paons. 

   Era un mercat petit, alegre els matins de sol, quiet i ensopit els matins de tardor. 

   Molt a prop estan edificant un gran mercat amb llum elèctrica, aigua corrent i parades de rajola de València. Es diria el Mercat del Ninot. 

