EL PELLAIRE

   -Hi ha cap peeell de coniiill?… El pellaire!

   Amb la veu mig enrogallada cridava pel carrer: -Noies, el pellaire! Acostumava a passar el diumenge cap al migdia o el dilluns al matí. 

   Generalment un conill amb arròs o amb allioli o també amb samfaina era un extraordinari que la gent menestral podia fer els diumenges, perquè de pollastre només se’n podia menjar per Nadal o alguna festa senyalada. 

   Era corrent, doncs, criar conills en una gàbia a l’eixida o en un racó del balcó. Era fàcil perquè es podien mantenir sense gaires complicacions: unes fulles de col de la verdura que es feia per sopar, un tros de pa que els nens havien deixat el dia abans, les pells de patata del caldo que s’havia fet per dinar. És per això que eren fàcils de mantenir. 

   Altres mestresses de casa que no volien tenir aquestes molèsties, anaven al mercat, el diumenge al matí, on les pageses duien els conills en aquells cistells conillers que portaven un filat per sobre, menys a un extrem, on la tapa era de vímet. Així es podien veure els conills amb les orelles molt dretes com si escoltessin el regateig de la pagesa amb la compradora. Es podien mirar molt bé si tenien el morret rosat i bellugadís, els ulls i el pèl lluents i les potes netes: tot això i el bon preu era el que calia per fer decidir la mestressa de casa a comprar un bon conill. 

   En arribar a casa, després que els nens havien jugat uns moments amb el conill, hi havia la feina de matar i escorxar l’animaló. Era una cosa que semblava bastant senzilla, veient amb la rapidesa amb què, un cop mort, s’estirava la pell, que quedava del revés o sigui que el pèl no es veia i es deixava ben estirada, esperant que passés el pellaire. Per això, les veïnes s’avisaven unes a les altres quan sentien cridar: -Noies, el pellaire!

   Aquest home acostumava a ser com mig gitano, mig drapaire. Era un home que portava un sac a l’espatlla on anava posant les pells que comprava a les dones, després de l’estira i arronsa sobre el preu, perquè sempre semblava que era poc el que els pagava. Amb tot aquest tragí, la quitxalla treia el nas per darrera la porta i es mirava aquell sac. Potser era aquell l’home que tantes vegades la mare deia: -Si no féu bondat, vindrà l’home del sac!

   Potser seria aquest…

