EL PONT DEL MICO

   -Mare, em deixes baixar al carrer a jugar?

   -Sí, però no passis la via. Que em sens? Que no passis la via!

   El cop de porta deia ben clar que l’advertència de la mare quedava als talons del vailet que saltava les escales de quatre en quatre. 

   El nostre carrer quedava partit per un barranc i per les vies del tren, o millor dit, pel tren que passava per la via… (-Calla, burro, que ja ho sabia). El cas és que moltes vegades, jugant a pilota amb la colla, algú donava un cop de peu tan fort que s’havia de baixar pel terraplè a buscar-la. Per això es queixava la mare. 

   Feia temps que estaven treballant construint un pont de fusta que passaria per damunt del barranc i uniria les dues meitats del carrer Villarroel. 

   Els veïns i veïnes estaven contents d’aquest nou mitjà de comunicació, el que no veien tan clar era com podrien arribar-hi per passar. La gent feia els comentaris: -Potser haurem d’enfilar-nos amb una corda com els micos… -Això mateix, com uns micos enfilats a un pont… Deuria sorgir d’aquests o d’altres comentaris semblants entre el veïnat, el cas és que el pont es digué el Pont del Mico. 

   Quan va estar acabat, no es va necessitar cordes, però sí, pujar i baixar una colla d’escales. 

   Al llarg del temps aquest pont fou una de les atraccions bel barri: pujar les escales i parar-te al bell mig, mirar les vies lluents i sentir la remor del tren i el xiulet i el fum blanc i espès i veure passar els vagons amb la gent mirant per la finestreta. Quina emoció posar les mans sobre la barana i sentir aquell trontollar en passar el tren! Quants pensaments i aventures! Qui pogués viatjar i anar lluny, molt lluny, fins allí on s’acabessin les vies!

   També hi passaven coses esgarrifoses: -Una dona s’ha tirat del pont quan passava el tren. Diuen que el novio l’havia abandonat. I un altre dia, un home… el tren l’havia deixat com una coca. 

   Però el Pont del Mico encara tenia un altre atractiu. Per les nits, quan tot era fosc, perquè no hi havia bombetes, les parelles passaven a poc a poquet i molt agafadets, per aquell passadís suspès, entre il·lusions i moixaines. 

