ELS DIMONIS

   -Posi´’ un quarteró de carbó d’alzina -demanava la veïna a la senyora Antonieta, la carbonera- Miri bé que no hi hagi cremallots, perquè ahir quasi no vaig poder fer el dinar de tanta fumera. 

   La senyora Antonieta, amb les mans i la cara emmascarada, posa en un cabàs el carbó d’una de les piles, el remena i el pesa en la romana tot dient: -Ja li he triat bé, segur que és net i de bona qualitat- I el passa del cabàs a la bossa de la clienta. 

   -I tu, menuda, què vols? Véns a jugar amb la Teresa? Passa, passa. És allí dins!

   Passar volia dir travessar el magatzem on hi havia, a banda i banda, uns compartiments amb muntanyes de carbó: uns eren d’alzina, de pedra, boles de coc, “bolados”, tacos de pi, teies i mil coses més… I, de segur, gran quantitat de dimonis. 

   La portera parlava molt dels dimonis cada dia quan posava el fogó al mig de la vorera, encenia el carbó a cops de ventall i el foc començava a espetegar tot sortint guspires. Eren els dimonis vinguts amb el carbó de misteriosos boscos de dalt de la muntanya. 

   Segur que en aquelles piles de carbó i de teies hi havia amagats centenars de dimonis que començarien a sortir tan bon punt posés els peus en aquell passadís fosc com una cova i ple de veus misterioses. Prou es veia una claror groguenca allà al fons i unes ombres que es movien amb els braços enlaire tot cridant: -Entra, entra!

   -No, no puc, ara. Ja vindré un altre dia. 

   Mentre corria, cames ajudeu-me, cap al carrer, amb l’estranyesa de la senyora Antonieta i la veïna que deien: -A on vas tan corrents? Talment sembla com si haguessis vist el dimoni!

