FESTA MAJOR

   Quan l’àvia explica la Festa Major d’aquell any, recorda que ja la primavera havia estat més radiant i alegre que cap altra, potser perquè era també còmplice d’un estiu d’alegres esdeveniments. Aquell any les festes del nostre carrer serien les millors i les més lluïdes de tot el barri. 

   La gent que formava la comissió de festes eren joves decidits i entusiastes. Ja per Nadal havien fet una gran rifa d’una panera estupenda per recollir diners i molts veïns es comprometeren a pagar una quota de 1,50 cada mes per col·laborar. 

   Tot el veïnat estava atrafegat: grups de joves, nois i noies, parlant de quines orquestrines eren les millors; un altre grup, com fer els cartells i com aconseguir que el programa fos més lluït i vistós. Els botiguers opinaven que potser els “palcos” barrarien el pas per entrar als seus comerços. Les dones també feien petits grups i amb tires de paper de seda a les mans provaven com quedarien millor les flors que havien de guarnir les garlandes de boix. 

   Tindrien tres nits de ball amb dues orquestrines de les més bones, sorteig de toies i bonics ramellets, concurs de sardanes a la placeta i, a les tardes, per a la gent menuda, ball de “manubrio”, xocolatada per a tots, jocs dels més divertits: curses de sacs, joc de les ganyotes, de trencar l’olla i el dels cubells de fruita… i també l’últim dia a la nit un gran castell de focs artificials. 

   Que divertit aquell estiu amb una Festa Major per a tothom!

