LA FONT

   El meu carrer té una font, és una font de carrer, no té cap estàtua ni cap motiu artístic. És una font com moltes, és de ferro, com quadrada la part de baix i a sobre com una columna i al final una atzavara… de ferro, eh?

   El meu carrer té arbres verds i frondosos, es nota que tenen per amiga la font que els regala aigua abundosa. Fa calor i és agradable l’ombra fresca dels plàtans. 

   La vorera encara no està enrajolada, la meitat, la que toca a les cases, és de pedres com lloses i la part que toca a la voravia és de terra. 

   És l’estiu, la canalla no va a l’escola i està al carrer. Fa calor, però en aquell xamfrà on hi ha la font i sota l’ombra dels arbres es reuneixen tots i totes amb aquella alegria que dóna la llibertat de poder córrer i jugar sense que la mare els vigili. 

   Ara tots juguen a tot, però un dels jocs més divertits és el de la font. Com que l’aixeta no tanca gaire bé, l’aigua s’ha escampat per la voravia i ha xupat la terra fins a fer-ne petits tolls. 

   Ara, uns han anat a cal fuster de la cantonada i han buscat per terra trossos de fusta… i ja tenim les barques. El Manel ha anat a cal baster i ha trobat un tros de cuir d’un “arreglo” d’unes brides. Els tolls comencen a omplir-se de futurs navegants i el Pepito arriba portant un barco de paper. La cosa està molt animada i sembla que tothom està d’acord amb això de la navegació. Mentrestant els nenes juguen a saltar a corda i a la xarranca. 

   Però, què passa? Què són aquests crits?

   I una veu que crida: -La xeringa curta, la xeringa curta…

   Sí, aquell, en Joan, que ha posat la mà sota l’aixeta i està mullant tots els capitans de barco. 

   El joc ha canviat en un moment, ara la cosa està en qui pot tenir la font com a fortí. Empentes, cops, crits i el resultat: tots mullats de cap a peus. 

   D’un balcó se sent una veu que crida: -Jaume, i el Tonet on és? Pugeu de seguida!

   És la mare, es miren els dos i comencen a aixafar-se els cabells i a espolsar-se la camisa amb un mocador, com si així poguessin assecar-se l’aigua. 

   -Hem de pujar a casa?

   -Sí, noi. Tu en tens la culpa i ara la mare no em deixarà baixar a la tarda. 

      -I jo, què?

   Es torna a sentir la veu: -Que pugeu o baixo amb l’espandenya?

   Al carrer per un moment sembla que tots els crios hagin desaparegut, però no: estan arrambats a la paret, on passa un raig de sol a través dels arbres, fent voleiar la roba per veure si s’asseca abans de pujar a casa. 

   La campana de la fàbrica de la porcellana toca les dotze. El carrer comença a tenir un altre moviment: les dones que treballen a la porcellana surten en petits grups. 

   Unes van al forn. Quan entren elles, les altres, les mestresses de casa, deixen pas i diuen a la Carmeta, la fornera: -Despatxa-les que tenen el temps comptat. Elles agafen la barra de pa i surten precipitadament, es troben amb les altres que vénen de buscar el vi i la gasosa de cal Raspall. Passant per davant de la font es mullen els braços i la cara i corrent entren al pati de la fàbrica. Allí hi ha les seves companyes que han arreglat les “fiambreres” sobre el pedrís…

    -Qui és l’ultima?

   -No sé, aquesta o potser la Marineta. 

   -Sí, sóc l’última

   Ara en vénen dues més amb els càntirs i les galledes. 

   -Guarda’m la tanda, que vaig a buscar el vi a la taverna. 

   Es troben també el Tonet i la Fina amb el càntir i la galleda.  Porten els davantals secs. Comenten la renyada que els ha fet la mare. Han baixat sense rondinar a la font a buscar aigua per posar en fresc el vi i la fruita per quan arribi el pare. 

   Algú torna a demanar la tanda. 

   Una veu que diu: -Són aquests nanos que estan xerrant. 

   El Tonet: -No, senyor, no. Ja l’hem donada a aquella xica de la casa nova. 

   Tots i totes es tomben a mirar la noia de la bata blava i el davantalet blanc. 

    Sí, fa poc que s´han llogat els pisos de la casa nova. Ha estat un esdeveniment. És una casa que té ascensor i catifa de la porta fins al peu de l’escala i és tota de marbre blanc i amb làmpades “de pis” i té una portera amb davantal que no deixa passar ningú sense preguntar : -“¿A qué piso de señores van?”

   La xica del davantalet no contesta, porta el càntir de vidre tranparent que, entremig dels càntirs valencians, dels de La Bisbal o dels negres que fan l´aigua més fresca, sembla que no hi quedi massa bé o potser sigui una novetat. 

   Al voltant de la font van arribant nois i noies que, en sortir del treball, es troben i es diria que es coneixen tots. Parlen alegrement. Ara arriba el germà gran de l´Antoni i es queda a parlar amb la Maria i el Pepito, els que viuen a l´escala de la dels fistons. És que avui a la tarda fan una reunió per parlar de la Festa Major del carrer. Sembla que han recollit força pessetes amb això de cobrar una pesseta a la setmana. Segons diuen, aquest any farà tronar i ploure. 

   A poc a poc tots i totes han anat marxant amb els càntirs i les galledes mig plenes i, en creuar el carrer, el sol fa la rateta a través de l´aigua. 

   La Juana, la portera, la sento rondinar  perquè a la Fina li ha caigut aigua per l’escala. I el Manel segur que rebrà un bon castanyot, perquè ha trencat el càntir mentre jugava amb la pilota que s’havia fet amb draps i cordill. 

   Fa calor, tothom està a casa. Al carrer, la font resta tranquil·la a l’ombra dels seus amics, els arbres . És l’estiu de 1928. 
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