PLATS I OLLES

   Creuant la placeta, al xamfrà del davant, hi ha una botiga de plats i olles. Una pila de plats de terrissa a un costat de la porta i, a l’altre costat, una pila de testos, uns dins dels altres, eren com dos petits gegants que guardessin una fortalesa, no de valents cavallers o boniques princeses, però sí d’un bé de Déu d’olles de totes mides i formes, de cassoles amb la boca oberta de tres pams, de tupins grans, tupins petits penjats d’un clau, xicres de xocolata, bols de color groc per a la llet o el brou, culleres i forquilles de fusta traient el nas per un saler en forma de paperina, setrills de llauna, de vidre verd o transparent amb el tap de suro cremat; també els càntirs, els gibrells, gibrelletes i fogons amuntegats i plens de pols omplien quasi tota la botiga. 

   Un dia al matí a ca la Quimeta, per damunt dels plats i olles hi havia posada una cosa inesperada: les pepes, les pepones de cartró, amb vestit de percala i borseguins pintats de xarol, amb galtes vermelles i rodones i ulls d’un negre quiet i lluent, nas poc marcat, boca estreta de pinyó, la forma del cabell de color de pa torrat. 

   N’hi havia de dues mides: les més grans, amb vestit de percala amb un petit dibuix de color blau o vermell, estaven arrenglerades molt quietes com si la veta de color vermell que duien al voltant del coll les estrenyés molt o potser el clau que servia de botó les punxava… potser no era això, però estaven tan quietes mirant al carrer. Les més petites, amb els mateixos vestits i els borseguins pintats, estaven unes amb els peus dins d’un test, altres treien el cap de dins un tupí i unes quantes les havien lligades pel coll amb un cordill i penjades d’un clau semblaven un rest d’alls. 

   Però també lligats pel coll i penjats d’igual forma hi havia els cavallets de cartró, pintats de blanc i amb taques negres; la crin i la cua eren d’espart; duien brides d’hule negre i les potes descansaven sobre una petita fusta amb dues rodes i un llarg cordill per fer galopar el blanc cavallet. 

   -Mare, jo, pels Reis, vull que em portin aquella pepa, la més gran, la del vestit de percala i borseguins de xarol, aquella de les galtes vermelles i boca de pinyó…

